RADICALUL (RADACINA PATRATA A UNUI NUMAR REAL.)

a,2=b:>\/5:\/a2 — 1

Observatia |,

Rezultatul unul radical este un numér mai mare sau
egal cu o,

Dbservatia 2.

Dacé sub radical avem sau putem face UN SINGUR
PATRAT, dispar radicalul st patratul si apare modulul
Observatia 3.

Dacé sub radical avem un patrat perfect sau pétratul
unul numar rational,vom obtine numere naturale sau
rationale. In caz contrar se obtin numere irationale.

EX W22 SN0 |

VA -v3)*=1-v3=(v3-1)

V3252 = — /152 = |15| = 15
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Operatil cu radical

[. Adunarea sl scaderea.

— Se scot factori de sub radicali unde este posibil.



- se calculeazé radicalin unde este posibil.

- dacé radicalii sunt diferiti nu se pot face
aduncri sau sca.dert Tntre el.

vA++/B+#/A+B
VA -+/B#+A-B

- daca radicalil sunt identicl, se opereazi
POAR CU FACTORII DIN FATA LOR.
NU SE ADUNA SAU SCAD NUMERELE DE SUf% RADICAL!

AyB+CyB=(A+C)yB

AyVB -CyB=(A+C)yB

VB ++/B # /2B
VB /B = 2.4/R
EX 3.5 — 75 = —4./5

—4 /34521 38/ 2+ 4 =5/ —3:/2+3
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= 0 /3L 4



2 Inmultirea si impértirea.

Putem Tnmulti sau Tmpérti radicali diferiti.

\/a-\/E:\/a-b

a\v/b-cv/d=a-c\/b-d

al- /b= a\/b

\/E:\/E:\/a:b: %

14 a b

a\/b:cﬁzz- s
= 24/ 6+ 33/ 2= 6+/12
w5y ¢ S VAL
7:(=2¢/3) = ~14v/3
_9./6:3=-932

810 : (~4/3) = 245
2 Scoaterea factorilor de sub radical.

Se descompune numérul de sub rodical in factori
primi.Pentru fiecare pereche de numere identice
va 1est un reprezentant afaré din radical. Cel
care nu are pereche raméne sub radical.Factori
care les se inmultesc Tntre ei, cel care nu ies se
inmultesc intre el. |



In orice exercitiu cu radicali se verificé dacé
se scot factori sau se calculeazé radicalul.
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Varianta 2.

Se descompune numérul in factori primi.
Va2 a¥
\/a2k'+1 18 'ak'\/a

EX e L3
VB =515

VLBV SRR

¢, Ridicarea la putere.



Rationalizarea numitorului

Def. Procedeul prin care transformém numitorul
unel fratii dintr—un numér irational intr—un
numar rational.

Metoda: Prin amplificare

Cazl. Numitorul este format dintr—un
singur termen sau un produs de termeni.

Se scot factori de sub radicalil de la numitor
dacc este posibil

Se amplificé fractia cu radicalul rémas,

Nu se face Tnmultirea la numérétor pand la
calculul final al numitorulur.

La numitor dispare doar radicalul, nu tot
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Caz 2 Numitorul este format din sume sau
diferente de 2 termeni din care cel putin |
contine radical.

Pentru rationalizare folosim formula



(a+b)(a—b):a2 IERIA.

Dacé lo numitor avem sumé, vom amplifica
fractio cu diferenta termenilor de la numitor. -
Pentru a evita obtinerea unor numitori negativi
inainte de amplificare la numitor se trece
termenul mai mare primul,

Pacé. la numitor avem diferenté vom amplifica
fractia cu suma termenilor de la numitor. In
ambele cazuri la numitor se a junge la diferente
de patrate.

NU SE FACE INMULTIREA LA NUMARATOR PANA
NU SE FINALIZEAZA CALCULUL NUMITORULUL.
EXISTA POSIBILITATEA SIMPLIFICARII PE
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Radicalil compusi

Forma generalé. A +Bve N&w /a4 -Bye



= A+ B./c= (u_ == b)
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